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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ 
ІСНУЮЧИХ АЛЬТЕРНАТИВНИХ ЗАСОБІВ ВРЕГУЛЮВАННЯ 
СПОРІВ У СФЕРІ МІЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА

Статья посвящена анализу преимуществ 
и недостатков существующих общепринятых 
альтернативных способов урегулирования спо-
ров, которые имеют место в Украине и стра-
нах ЕС с участием субъектов частно-право-
вых отношений.
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Зв’язок вказаної проблеми 
із важливими науковими 

та практичними завданнями 
Активний розвиток засобів альтерна-

тивного врегулювання міжнародних спорів 
в Україні таких як медіація, переговори та 
міжнародний комерційний арбітраж, не- 
можливий без ґрунтовного наукового до-
слідження існуючого міжнародного досвіду 
в цій сфері. Аналіз інснуючої практики та 
досвіду дозволить підгтовувати належну 
законодавчу базу для ширшого застосуван-
ня засобів альтернативного врегулюванян 
спорів. Поширення цих засобів дозволить 
вивести проблему вирішення міжнародних 
спорів на якісно новий рівень, пришвид-
шити їх розв’язання, зменшити наванта-
ження державної судової системи, сприя-
тиме надходженню додаткових інвестицій 
і підвищенню комерційної зацікавленості 
суб’єктів господарювання.

Метою статті є розкриття, узагальнення 
основних засобів альтернативного врегу-
лювання спорів за участю суб’єктів приват-
но-правових відносин у сфері вироблення 
матеріальних благ, їх переваг та недоліків 
з урахуванням чинних норм цивільного та 
міжнародного приватного права. 

Об’єктом є суспільні відносини в сфері 
вирішення спорів шляхом альтернативних 
засобів врегулювання.

Предметом статті є визначання осно-
вних і найбільш дієвих міжнародних аль-
тернативних засобів врегулювання спорів, 
їх переваг та недоліків.

Постановка проблеми 
у загальному вигляді

На сьогодні існує нагальна потреба у 
вивченні міжнародного досвіду в питан-
нях, пов’язаних із вибором найбільш ді-
євих і опробованих альтернативних засобів 
врегулювання спорів для подальшого удо-
сконалення норм національного законо-
давства, приведення його у відповідність із 
нормами ЄС та розробки механізмів прак-
тичного застосування в сфері регулюван-
ня і проведення процедури примирення у 
конфліктних ситуаціях між суб’єктами при-
ватно-правових відносин. 

Найрозвинутіші демократичні суспіль-
ства одне з головних завдань удосконалення 
ефективності законодавства співвідносять 
із впровадженням дієвих важелів швидко-
го та справедливого вирішення суперечок 
та захистом інтересів учасників суспільних 
відносин. Це завдання відображається і в 
економічних відносинах, де перед право-
вою державою стоїть ціль чіткого та органі-
зованого розв’язання конфліктів та спорів з 
приводу економічних та матеріальних благ.
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Аналіз останніх досліджень 
і публікацій, у яких започатковано 

розв’язання цієї проблеми 
У вітчизняній юридичній науці сутність 

засобів альтернативного врегулювання 
спорів досліджувалась такими відомими 
теоретиками права, як Гаврилишин А. П., 
Гуменюк В. І., Зозуля О. О., Кисельо-
ва Т. С., Коваленко В. В., Кравцов С. О., 
Мамон З. В., Михальський Ю. А., Перевер-
зєва О. С., Підопригора О. А., Побірчен-
ко І. Г., Подковенко Т. О., Притика Ю. Д., 
Рамзайцев Д. Ф., Розенберг М. Г., Торга-
шин О. М., Цірат Г. А., Щербина В. С. 

Однак у вітчизняній юридичній літера-
турі проблема альтернавтивних ( а отже, 
більш швидких і ефективних з точки зору 
витраченого часу, а час – це гроші) засобів 
врегулювання міжнародних спорів зали-
шається недостатньо дослідженою, що опо-
середковано підтверджується наявністю 
великої кількості спорів в очікуванні вер-
дикту суду, що, у свою чергу, не є позитив-
ним сигналом для потенційних інвесторів. 

Виділення не вирішених раніше час-
тин загальної проблеми, котрим присвя-

чується означена стаття 
Питання альтернавтивних засобів вре-

гулювання міжнардоних спорів в Україні 
досі залишається недостатньо розвиненою. 
Ця обставина зумовлює необхідність роз-
витку правового регулювання зазначених 
відносин та законодавчого стимулювання 
застосування альтернативних засобів вре-
гулювання спорів. У зв’язку з цим виникає 
потреба наукової бази для розмежування 
окремих засобів, їх переваг та недоліків.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня і обґрунтування отриманих наукових 
результатів 

На сьогоднішній день міжнародна 
практика вирішення спорів за участю 
суб’єктів приватно-правових відносин слу-
гується двома шляхами розв’язання спо-
рів: традиційним (звернення до державних 
юрисдикційних органів – судів), та нетра-
диційним – альтернативним (вирішення 
спорів з позиції інтересів шляхом пошуків 
компромісних рішень та досягнення згоди 
між конфліктуючими сторонами завдяки 

зусиллям третьої, незалежної сторони) [12; 
C. 247]. Втім визначення альтернативних 
засобів нетрадиційними [13], як свідчить 
практика їх застосування, не означає мен-
шої ефективності. В Україні, відповідно до 
ст.124 Конституції України право на за-
безпечення судового захисту здійснюється 
Конституційним Судом та судами загальної 
юрисдикції, проте чинне законодавство та-
кож надає можливість вирішення існуючих 
спорів альтернативним шляхом.

Засоби альтернативного врегулювання 
спорів надають можливість використання 
різних методів, які найкраще враховувати-
муть інтереси сторін та їх вимоги в залеж-
ності і з урахуванням сутності спору. Та-
кий шлях надає можливість для подальшої 
співпраці між сторонами у майбутньому без 
загострення відносин. У кінцевому резуль-
таті спір вирішується мирним і, як свідчить 
практика, найбільш ефективним шляхом та 
сприяє прогресу та розвитку конкретних 
правових відносин у суспільстві в цілому.

Притика Ю.Д. надає наступне визна-
чення Альтернативному врегулюванню 
спорів (АВС) – це група процесів, за допо-
могою яких вирішуються спори і конфлікти 
без звернення до формальної системи судо-
чинства. Альтернативні способи вирішення 
спорів уявляють собою сукупність різнома-
нітних процедур, які спрямовані на подо-
лання юридичного конфлікту, здійснюють-
ся, як правило, недержавним органом чи 
приватною особою виходячи з принципів 
добровільності, нейтральності, конфіден-
ційності, диспозитивності, рівноправності. 
[11]. Повністю підтримуючи запропонова-
не визначення, з нашої точки зору, доціль-
ним було б враховувати і основоположний 
принцип неупередженості, оскільки ней-
тральність як принцип не може розгляда-
тись як тотожне поняття. 

Щодо відображення інших принципів, 
то зауважимо, що засоби альтернавтивного 
врегулювання спору базуються на договір-
ній основі, що зумовлює добровільність їх 
застосування та мирний шлях врегулюван-
ня, відіграють позитивну роль для судової 
системи держави, адже саме на судові ор-
гани зменшується навантаження від вирі-
шення значної кількості справ.
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Засоби альтернативного врегулювання 
спорів широко застосовуються у міжнарод-
них економічних відносинах, оскільки та-
кий шлях надає можливість суб’єктам різ-
них юрисдикцій на узгодження найбільш 
ефективного способу вирішення спору.

До загальновизнаних міжнародних за-
собів альтернативного врегулювання спо-
рів відносяться: 

1. Міжнародний комерційний арбітраж 
(arbitration) – будь-який арбітраж (третей-
ський суд) незалежно від того, чи утворю-
ється він спеціально для розгляду окремої 
справи, чи здійснюється постійно діючою 
арбітражною установою (ст. 2 Закону Укра-
їни “Про міжнародний комерційний арбі-
траж) [5]. Слід зазначити, що таке визна-
чення арбітражу співпадає з визначенням 
наданим у Типовому Законі ЮНСІТРАЛ 
щодо міжнародного торгівельного арбітра-
жу від 21.06.1985 [14].

2. Посередництво або медіація 
(mediation) – структурований процес, не-
залежно від його назви або посилання на 
нього, за допомогою якого дві або більше 
сторін спору намагаються самостійно, на 
добровільній основі, досягти згоди для ви-
рішення спору за підтримки медіатора (ст. 3 
Директиви 2008/52/ЄC Європейського пар-
ламенту та Ради Про деякі аспекти медіації 
у цивільних та господарських правовідно-
синах) [3]

3. Переговори – спосіб вирішення наяв-
ного правового спору сторонами самостій-
но без участі будь-яких третіх осіб.

Виходячи з наведеної класифікації кри-
терієм розподілу виступає факт прийнят-
тя участі у вирішенні спору третіх осіб та 
об’єм їх повноважень. 

На практиці можливі варіанти комбіна-
ції наведених засобів, шляхом використан-
ня багаторівневих застережень щодо ви-
рішення спорів, передбачаючи послідовне 
використання примирювальних процедур, 
а у випадку їх безуспішності, арбітраж; або 
використання в якості самостійної проце-
дури комбінацію посередництва та арбі-
тражу; безпосереднє примирення сторін у 
процесі арбітражного розгляду [7; C. 69].

При більш детальному розгляді осно-
вних засобів альтернативного врегулюван-

ня спорів визначальними і з точки зору 
правосприйняття, і з точки зору сприйнят-
тя економічної доцільності є наступні:

1. Переговори є найбільш самостій-
ним видом, з точки зору участі інших сто-
рін, у процері вирішення спору. 

Переговори – це форма вирішення 
правового конфлікту шляхом обговорен-
ня його сторонами конфлікту з метою до-
сягнення взаємовигідного (компромісного) 
рішення [2; C. 165]. 

В українському законодавстві до пе-
реговорного способу можна віднести 
претензійний порядок досудового врегу-
лювання правового спору, який широко за-
стосовується в господарському процесі, має 
на меті досягення спільного рішення, яке 
влаштовує всі сторони, а отже, при визна-
ченні компромісу сторони добровільно по-
годжуються на його виконання.

Ще однією суттєвою перевагою пере-
говорів є можливість сторін самостійно та 
повноцінно контролювати процес. Цей 
спосіб здебільшого ґрунтується на повазі 
опонентів один до одного, що дозволяє до-
сягати згоди там, де інтереси не співпада-
ють, думки і погляди розходяться, проте 
результативні переговори можуть запобіг-
ти виникненню конфліктів у подальшому 
[12; C. 249].

2. Медіація є наступним засобом аль-
тернативного врегулювання спору, в про-
цесі якого до вирішення спору долучається 
третя особа – медіатор.

Медіація – це процес, який включає в 
себе участь незалежної третьої сторони у 
допомозі учасникам спору у вирішенні су-
перечностей шляхом переговорного врегу-
лювання [15; C. 411]. Сторони самостійно 
визначають особу медіатора та правила, за 
якими здійснюється процедура медіації. 
При цьому медіатор виступає в ролі ней-
трального арбітра, основним завданням 
якого є ведення процесу, налаштування 
сторін на обговорення, визначення проти-
річ та направлення сторін до компромісу.

У процесі медіації сторонам надають-
ся значні права і повноваження. Сторони 
ж наділяють медіатора точно визначеним 
обсягом процесуальних повноважень, він 
не має права ні судити, ні оцінювати, ні 
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приймати та озвучувати будь-яке рішення. 
Медіатор може збирати інформацію, ви-
вчати та узагальнювати її, робити помітки, 
керувати переговорним процесом, створю-
ючи сприятливу атмосферу, але не право-
мочний впливати на процес примирення 
шляхом власних заяв. Він не представляє 
жодну зі сторін, а завдяки використанню 
існуючих технологій та особистого досвіду 
допомагає зняти роздратування, виплесну-
ти негативні емоції та налагодити ефектив-
не спілкування. Медіатор ставить питання 
щодо основних моментів протиріч, залаго-
джує точки напруги між сторонами, засто-
совує різноманітні способи, завдяки яким 
досягнення компромісу полегшується, а 
укладена сторонами медіаційна угода стає 
реальною для виконання [6; C. 16].

Досить цікавим і таким, що потребує 
уваги, є втілення принципу добровіль-
ності і його впливу на визначення прав 
і обов’язків сторін у медіації – сторони та 
посередник у будь-який час можуть припи-
нити переговорний процес без пояснення 
причин або, при взаємній згоді, – понови-
ти його [12; C. 251]. Результатом медіації 
стає досягнення зобов’язуючої угоди більш 
ефективним шляхом ніж у процесі судово-
го розгляду. Медіація дозволяє зберегти 
кошти, час та сприяє сторонам вирішувати 
спір без переривання господарської діяль-
ності та бізнес процесів. 

Сторони приймають рішення щодо вре-
гулювання спору (його учасники мають рів-
ні права в переговорах та у прийнятті рі-
шень – принцип рівноправності сторін), а 
якщо вони не дійдуть згоди, то мають пра-
во звернутися до суду. [12; C. 251].

До недоліків медіації слід віднести: 
високий ступінь залежності ефективності 
медіації від співпраці сторін спору; відсут-
ність легальної і явної підтримки медіації з 
боку законодавця; складність застосування 
процедури медіації при наявності багатьох 
сторін спору; велика обережність при вибо-
рі посередника [8; C. 124].

Процес медіації, на відміну від судового, 
не потребує підготовки і надання значної 
кількості документів, дотримання процесу-
альних норм, порушення яких у суді може 
закінчитися програшем справи [12; C. 252].

Процес медіації – суворо конфіденцій-
ний (не розголошується), у той час як су-
довий розгляд, зазвичай, є процедурою пу-
блічною [12; C. 251].

Кодекс поведінки для медіаторів, який 
було розроблено з метою одержання біль-
шої довіри до медіації, 2004 року підтри-
мала Європейська комісія, яка в пункті 5 
визначає, що медіатори повинні дотриму-
ватись конфіденційності всієї інформації, 
яка отримується в процесі медіації. Єди-
ною підставою для розкриття конфіден-
ційної інформації є обгрунтована законна 
вимога. Ст. 12 Директиви Європарламенту 
«Про деякі аспекти медіації в цивільних та 
господарських спорах» визначає такі умови 
для розкриття конфіденційної інформації:

(a) коли це необхідно для заперечен-
ня міркувань державної політики держа-
ви- члена, якої це стосується, зокрема, 
коли йдеться про забезпечення захисту 
найкращих інтересів дітей або поперед-
ження шкоди фізичному чи психічному 
здоров’ю особи; або

(b) коли розголошення змісту угоди, 
укладеної в результаті медіації, необхідне 
для реалізації або забезпечення виконання 
цієї угоди [3].

Активно користуються послугами ме-
діаторів при вирішенні цивільних спорів 
у Швейцарії, Канаді, країнах Бенілюкс. 
Більш того, в США, Сполученому Королів-
стві, Австрії, Бельгії, Польщі, Норвегії, Фін-
ляндії правові норми щодо позасудового 
вирішення спорів закріплені на законодав-
чому рівні [12; C. 253]

На даний час на розгляді у Верхоній 
Раді України перебуває проект Закону 
України про “Про медіацію”. Зазначений 
законопроект пропонує затвердити поня-
тійну базу, завдання, статус учасників про-
цесу медіації їх права та обов’язки. Про-
ходження цього законопроекту створить 
нові умови для розвитку медіації в Україні. 
Також позитивним, з нашої точки зору, є 
викладені в ньому пропозиції щодо термі-
нологічного визначення суб’єктів процесу 
медіації, основні принципи процесу та сфе-
ра застосування медіації. 

На нашу думку, це сприятиме чіткому 
розумінню процесу медіації, ширшому за-
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стосуванню цього засобу врегулювання 
спорів, зменшенню навантаження на дер-
жавну судову систему.

З іншого боку, пропозиція закріпи-
ти на законодавчому рівні вимоги щодо 
теоретичної, практичної підготовки та 
обов’язкової атестації медіаторів спеціаль-
ним органом – Радою медіаторів України 
– може призвести до обмеження кола осіб, 
які можуть буди медіаторами, оскільки по 
своїй суті це добровільний процес, а отже 
сторони повинні мати право обирати будь-
яку особу для ведення процесу медіації.

3. Найбільш регламентованим аль-
тернативним засобом вирішення спорів є 
інститут міжнародного комерційного арбі-
тражу (третейського суду).

Арбітраж – спосіб вирішення спорів, 
при якому сторони звертаються до арбітрів 
(третейських суддів), вибраних сторонами 
або за їх згодою, або в порядку, встанов-
леному законом. На відміну від системи 
державних судів, у яких питання підвідо-
мчості та підсудності закріплені чинним 
законодавством, третейський розгляд не 
пов’язаний жорсткими процедурними нор-
мами, і це позитивно позначається на ін-
дивідуальному підході до розгляду кожної 
справи, створює можливість пошуку варі-
антів для досягнення взаємоприйнятної 
угоди для сторін, або їх добровільного при-
мирення [9; C. 93]. 

Міжнародний комерційний арбітраж 
не порівняний з національним арбітражем. 
Його характерна особливість у тому, що він 
не прив’язаний до жодної правової систе-
ми, а лише до контракту. Саме з обговорен-
ня арбітражного застереження, як прави-
ло, починається обговорення контракту. У 
контракті має бути обумовлено місце арбі-
тражу, його умови, мова, застосовне право 
тощо. [10; C. 16]. Специфіка Міжнародного 
комерційного арбітражу – більшість дже-
рел його регулювання є рецепцією міжна-
родних актів [1; C. 146] 

Метою Міжнародного комерційного 
арбітражного суду є розгляд і вирішення 
міжнародного комерційної спору по суті 
на підставі обраного сторонами матеріаль-
ного та процесуального права. Важливим 
моментом є обрання процедурних/про-

цесуальних правил та норм, оскільки саме 
процедурні питання надаватимуть перева-
ги або створюватимуть перепони у розгляді 
спору, надаватимуть іншій стороні додатко-
ві можливості.

Біда К.М. надає наступне визначення 
міжнародного комерційного арбітражу – це 
спеціальний юрисдикційний орган (спеці-
ально створена установа), яка, як правило, 
діє на постійній основі при торгово-про-
мисловій палаті, та покликана врегулювати 
спори, які виникають між господарюючи-
ми суб’єктами, з яких одним є нерезидент, 
з приводу здійснення ними торговельно-
господарської діяльності [1; C. 147].

Арбітраж є тим способом вирішення 
спору, який дозволяє забезпечити необ-
хідну ступень конфіденційності та право 
учасників на формування складу професіо-
нальних арбітрів, які розглядатимуть спір, 
така можливість надає гнучкість та інди-
відуальність кожній справі, втім повнова-
ження арбітражу грунтуються на угоді між 
учасниками спору, тобто волі сторін, а не 
на загальному законі.

Існує думка, що Арбітраж протистоїть 
не тільки судовому вирішенню спорів, але 
й іншим альтернативним процедурам (пе-
реговори, посередництво), у той же час не 
стає відособленим від системи альтерна-
тивного вирішення спорів, наприклад від 
примирювальних процедур [7; C. 68], втім, 
на наш погляд, арбітраж не протиставля-
ється, а доповнює, знаходиться у логічному 
ланцюгу засобів вирішення спірних питань 
в залежності від їх складності і доцільності 
залучення додаткових суб’єктів для знахо-
дження консенсусу. На підтримку зазначе-
ної позиції може свідчити ефективне функ-
ціонування і доведеність життєздатністю 
двох форм міжнародного комерційного ар-
бітражу: арбітраж на постійно діючій осно-
ві (постійно діючий арбтіражний орган при 
торгово-промисловій палаті чи міжнарод-
ній організації) та арбітраж для вирішення 
конкретного спору (суди «ad hoc»). 

При цьому головним завданням арбітра 
в обох випадках є – максимально врахову-
вати та узгоджувати волю сторін. У цьому 
одна з особливостей і переваг міжнародного 
комерційного арбітражу. Вся його система 
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ґрунтується на базовому контракті й арбі-
тражному застереженні [10; C. 17]. У свою 
чергу, договірна основа призводить до того, 
що рішення є обов’язковими лише для сто-
рін розгляду справи, саме в арбітражному 
застереженні або договорі визначаються 
основні питання можливого майбутнього 
арбітражного розгляду – матеріальне право, 
процесуальне право, мова, строки, місце роз-
гляду, вибір арбітражної процедури та ін.

Враховуючи, що на практиці не існує 
міжнародних договірів без пункту вибору 
матеріального права, більшість арбітраж-
них застережень, проте, не вказує процесу-
альне право стосовно до арбітражу, і багато 
навіть не вказує місце арбітражу. Такі ви-
значення є важливими, оскільки процесу-
альне законодавство буде застосовуватись, 
а місце арбітражу може бути вирішальним 
по відношенню до прав сторін і, зокрема, у 
виконанні цього рішення. Крім того, точна 
специфікація про місце і процесуальне пра-
во арбітражу часто може заощадити багато 
часу і витрат під час самого арбітражного 
розгляду. Проте, потрібно бути обережним 
під час вибору юрисдикції, чиє процесуаль-
не законодавство добре пристосоване до 
міжнародного арбітражу, і чиї суди не до-
зволять неправомірного судового втручан-
ня в арбітраж [16; C. 10]. 

Питання допустимості розгляду спорів 
в міжнародному комерційному арбітражі 
розглядається в міжнародному праві, від-
повідно до Нью-Йоркської конвенції 1958 р., 
яка розглядає це питання у двох аспектах 
щодо арбітрабельності предмета спору, – в 
п. 3 ст. II Конвенції – обов’язок суду, при 
наявності вимоги однієї з сторін, передати 
справу до арбітражу (якщо не буде вияв-
лено ознак недійсності, втрати сили арбі-
тражної угод). Також відповідно до пп. А, 
п. 2 ст. V Нью-Йоркської конвенції у ви-
конанні рішення може бути відмовлено, 
якщо об’єкт спору не може бути об’єктом 
арбітражу відповідно до обраного регулю-
ючого матеріального та процесуального 
права, або ж права країни, де рішення було 
винесено [4]. 

Нью Йорскська конвенція має чотири 
першочергові цілі:

1) визнавати дійсність арбітражних 

угод; 2) надати правила для визнання іно-
земних арбітражних рішень; 3) надати ме-
ханізм для приведення у виконання іно-
земних арбітражних рішень; 4) обмежети 
способи захисту [15; C. 415].

Відповідно до статті II.3 Нью-Йоркської 
конвенції, суд має право розглянути, чи є 
сама арбітражна угода дійсною, чи втра-
тила вона чинність або чи може вона бути 
виконаною. Якщо це не так, то сторони 
будуть направлені назад в арбітраж. На-
приклад, якщо одна зі сторін прагне завер-
шити арбітражний розгляд відповідно до 
арбітражної угоди, відповідач може ініцію-
вати судовий розгляд по суті справи, хоча 
він погодився на арбітраж. Саме в поді-
бних випадках стаття II.3 з Нью-Йоркської 
конвенції може мати відношення і буде 
пов’язана з тим, як добре підготовлене ар-
бітражне застереження.

Стаття II.3 Нью-Йоркської конвенції 
добре працює в таких країнах, як Англія 
і Швейцарія, де питання юрисдикції часто 
остаточно вирішені на самій ранній стадії за 
допомогою «паралельного судового контр-
олю”. В Англії, наприклад, сторона, яка ба-
жає ініціювати арбітражний розгляд, може 
звернутися в суд для судового розгляду, 
у той час як спір передається в арбітраж. 
Проте, державний суд не втручатиметься 
з власної волі – тобто відповідач повинен 
попросити про відстрочку розгляду у суду. 
І судовий розгляд не закривається, і таким 
чином може бути «відновлений» на пізні-
шій стадії [16; C. 21]. 

Виходячи з наведеного кожна країна-
учасник Конвенції самостійно визначає до-
пустимість справ до розгляду спорів у між-
народному комерційному арбітражі, тобто 
їх арбітрабельність. Велику роль у цьому 
питанні відіграє вибір сторонами матері-
ального і процесуального права, за яким 
буде вестись розгляд справи в арбітражі. 
Оскільки ґрунтуючись на цих положеннях, 
буде вирішуватись питання щодо допусти-
мості спору та його арбітрабельності та по-
дальше виконання арбітражного рішення.

У свою чергу, ч. 2 ст. 1 Закону Украї-
ни “Про міжнародний комерційний арбі-
траж” визначає, що до міжнародного ко-
мерційного арбітражу можуть за угодою 
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сторін передаватися: спори з договірних 
та інших цивільно-правових відносин, що 
виникають при здійсненні зовнішньотор-
говельних та інших видів міжнародних 
економічних зв’язків, якщо комерційне 
підприємство хоча б однієї із сторін знахо-
диться за кордоном, а також спори підпри-
ємств з іноземними інвестиціями і міжна-
родних об’єднань та організацій, створених 
на території України, між собою, спори між 
їх учасниками, а так само їх спори з іншими 
суб’єктами права України [5].

Найкращим способом стимулювання та 
поширення застосування арбітражу, як аль-
тернативного способу вирішення спорів, 
була б позитивна практика судового схва-
лення арбітражних рішень та чітка дієва 
процедура реалізації арбітражних рішень. 
Адже універсальність та добровільність 
АВС, доповнені обов’язковістю судових ак-
тів, могли б утворити досить ефективний та 
стійкий союз [2; C. 165].

 Висновки:
- засоби альтернативного врегулю-

вання спорів надають можливість викорис-
тання різних методів, які найкраще врахо-
вуватимуть інтереси сторін та їх вимоги в 
залежності і з урахуванням сутності спору;

- Аналіз застосування АВС на практи-
ці вказує на переваги: базуються на дого-
вірній основі, що зумовлює добровільність 
їх застосування та мирний шлях врегулю-
вання; можливість сторін самостійно та 
повноцінно контролювати процес; можли-
вість застосування комбінації наведених за-
собів або їх послідовне використання;

- аналіз астосування АВС на практиці 
вказує на недоліки: високий ступінь залеж-
ності ефективності від співпраці сторін спо-
ру; відсутність легальної і явної підтримки 
з боку законодавця; складність застосуван-
ня процедури при наявності багатьох сто-
рін спору; велика ризиковість при виборі 
посередника; 

- правові норми щодо альтернатив-
ного (позасудового) вирішення спорів за-
кріплені на законодавчому рівні у країнах 
з високим рівнем економіки;

- більш ефективному застосуванню 
АВС сприятиме максимально можлива за 
існуючих обставин визначеність сторін 

щодо матеріального і процесуального пра-
ва, за яким буде вестись розгляд ;

- дієвість АВС підтверджена практи-
кою їх застосування, може бути більшою, 
у разі законодавчого закріплення (або під-
твердження) такого рішення судовим актом 
у випадках, коли учасники звертатимуться 
до судових огранів для їх примусового ви-
конання. 

Література
1) Біда К. М. Міжнародний комерцій-

ний арбітраж: до питання щодо сутнісної 
характеристики // Вісник Юридичні науки. 
– 2011. – № 1. – С. 144-148;

2) Бондаренко-Зелінська Н. Л. Запро-
вадження альтернативних способів врегу-
лювання спорів: європейський досвід для 
України // Приватне право і підприємни-
цтво. – 2009. – № 8. – С. 162-165.

3) ДИРЕКТИВА 2008/52/ЄC 
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ТРЕТЕЙСЬКОМУ СУДІ : автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня докт. юрид. наук : 
спец. 12.00.03 « цивільне право і цивільний 
процес; сімейне право; міжнародне приват-
не право» / Притика Ю.Д. – Київ. – 2006.

12) Розман Ю.В. Медіація як альтерна-
тивний спосіб вирішення приватно-право-
вих спорів // Актуальні проблеми політики. 
– 2013. – № 49. – С. 245-256.

13) Севастьянов Г. Методы альтерна-

тивного разрешения коммерческих споров 
/ Г. Севастьянов // Российская юстиция. – 
2001. – No 6 – С. 14-17.

14) Типовий закон ЮНСІТРАЛ щодо 
міжнародного торгівельного арбітражу 
ООН; Типовий закон, Міжнародний доку-
мент від 21.06.1985. [Електронний ресурс]: 
режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/
laws/card/995_879

15) John W. Garman Alternatives in 
international dispute resolution // Lawyering 
in the international market / general editor, 
Dennis Campbell; editor Bryan Birkeland. – 
1999. – P. 411-417.

16) Kenneth R. Adamo Overview of 
international arbitration in the intellectual 
property context. – 2011 [Електронний 
ресурс]: режим доступу: http://www.
globalbusinesslawreview.org/wp-content/
uploads/2011/12/gAdamo.pdf

SUMMARY 
This article is devoted to the analysis of the 

advantages and disadvantages of the existing 
conventional alternative dispute resolution 
methods, which are used in Ukraine and EU 
countries with participation of the private subjects.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена аналізу переваг та 

недоліків існуючих загальноприйнятих аль-
тернативних засобів врегулювання спорів, 
які застосовуються в Україні та країнах ЄС 
за участю суб’єктів приватно-правових від-
носин.


